附件1：
2017年国际环境小记者项目新闻作品大赛参赛说明
一、参赛要求
请各校根据环境小记者项目实施方法（见项目手册）组织学生针对当地具体的环境问题开展研究性学习，并完成参赛作品。参赛作品须注明作者姓名、年龄、学校、国家，上传文件以省份、作品名称及作者姓名命名。所有提交的作品须在当地公开发表（形式包括学校网站、校报、社交媒体、当地媒体、各类出版物、展览、广播等），并附发表证明（网页链接、手机截图、报刊杂志扫描件、展览照片等）。参赛者可以个人或团队（文章、照片类作品作者不超过3人；视频类作品作者不超过4人）的形式提交作品，但须保证所提交的作品版权属于作者本人所有，我中心有权以非营利目的，在项目有关网站、宣传品中使用所有参赛作品。
各类作品具体要求如下：
语言文字要求：中英文双语（如不参加国际大赛，可只提交中文作品）。
文章：
文章类作品篇幅不超过1000字，文中引用的内容须注明出处；标题不得超过20字或100个字符。作品以word或pdf格式递交，插图和图表下方应附文字说明。每件文章类参赛作品的插图不得超过3张，每张插图的文字说明不超过20字。
照片：
只接受单幅作品参赛。作品须使用标题（不得超过20字或100个字符）和简短的文字描述（不得超过150字或单词）来阐述照片与环境及可持续发展的联系，或阐述环境问题的解决方法。照片以jpg格式递交，分辨率为150-300dpi，文件大小不超过1M。
视频：
视频类作品为记录片或新闻采访形式，时长不超过3分钟。必须包含标题（不超过20字或100个字符），以MOV、MPEG4、AVI或WMV格式提交。参加国际评奖的作品须在视频中体现概要的英文说明。
二、获奖程序与时间安排
· 国内作品递交的截止日期为2017年3月26日。
· 国内奖项，每个年龄组的每类作品设最高奖及一、二、三等奖，获得最高奖的作品将于4月30日以前由环保部宣教中心推荐至国际评委会，参加国际评奖。
· 每件作品限参赛一次。
· 国际大赛的获奖作品将在各国推荐的作品中产生，各年龄组、各类作品将分别评选出一、二、三等奖。
· 国际评委会由FEE执行委员会、联合国环境规划署、联合国教科文组织和欧洲环境署等机构的专家代表及媒体代表组成，评选结果于2017年6月5日前后公布。
三、评奖标准
1. 作品的形式、结构和质量 
· 参赛作品须结构严谨，文章和录像作品须包括时间、地点、人物、事件、起因、经过和结果。
· 参赛照片和录像，须具有良好的技术和艺术性，即创作精巧，质量高，影响广泛。 
2. 公正、客观的报道 
· 参赛作品（文章）须对各方立场和观点持公正、客观的态度，然后给出一个可行的解决方案。
· 作品使用的引述，来源须真实可信并注明出处。
· 参赛照片应公平地反映现实，拒绝摆拍。在保证照片真实性的基础上，允许对照片进行编辑修改（包括但不限于颜色、对比度、清晰度、阴影等）。
3. 资料丰富且研究充分 
· 参赛作品可结合历史、经济、社会影响。
· 联系全球形势。
· 提出的问题解决方案须得到充分的说明和论证。
· 考虑使用插图、照片、辅助段落、副标题（字幕）等。
4. 创造性和独立性  

· 参赛作品内容或风格具有创造性。
· 参赛学生应参与实际工作，而不是仅使用或引述网络来源的信息。 

5. 传播 

· 至少通过三个媒体渠道进行传播，包括学校内部渠道。
· 参赛学生需说明作品的传播情况（媒体渠道的类型）。

四、法律事项 

请关注与媒体创作有关的规章制度。如FEE发现有法律问题的任何参赛作品将不能获奖。

五、参考资料
1.2016年国际参赛作品
https://yrecompetition.exposure.co/

2.环境小记者项目手册
http://yre.unionteach.com/web/info/8390/1455524171766

3.参赛作品教学视频
http://yre.unionteach.com/web/info/8332

