生态环境部有关负责人

就《关于推动生态环境志愿服务发展的指导意见》答记者问

　　近日，生态环境部和中央文明办共同制定并发布《关于推动生态环境志愿服务发展的指导意见》（环宣教〔2021〕49号，以下简称《意见》）。生态环境部有关负责人就《意见》出台的背景目的、总体思路、重点任务等，回答了记者提问。
　　问：请问出台《意见》的背景和目的是什么？

　　答：近年来，党中央高度重视志愿服务工作，把志愿服务摆到事关国家建设的重要位置。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态环境保护和志愿服务事业的发展，做出了一系列重要指示批示。志愿服务既是党和国家事业的重要组成部分和社会主义现代化建设的重要力量，又是新形势下构建现代环境治理体系、推进生态文明建设的重要抓手和有效途径。

　　当前我国生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期，保护与发展的长期矛盾和短期问题交织，生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力总体上尚未根本缓解，亟需社会各界的深度参与。通过大力推动生态环境志愿服务工作，能够有效激发公众的主体意识和责任意识，深入宣传习近平生态文明思想，大力推动绿色生产生活方式转变，广泛动员全社会参与生态文明建设，把建设美丽中国转化为全体人民的自觉行动，实现从“要我环保”到“我要环保”的历史性转变。

　　在此背景下，生态环境部和中央文明办联合编制了《意见》，着力推动生态环境志愿服务制度化、规范化、常态化发展，加快形成人人关心、支持、参与生态环保的社会氛围，为持续改善生态环境质量、建设美丽中国夯实稳固社会基础。

　　问：《意见》统筹生态环境志愿服务工作的主要思路是什么？

　　答：《意见》立足新发展阶段，贯彻新发展理念，紧扣党中央关于志愿服务的决策部署，以在全社会牢固树立生态文明理念为出发点，以把建设美丽中国转化为全体人民的自觉行动为导向，围绕大力发展生态环境志愿服务，建立健全生态环境志愿服务制度，形成覆盖广泛、机制健全、管理规范、服务完善的志愿服务体系，推动生态环境志愿服务延伸到基层生态环境保护工作的方方面面。

　　《意见》提出了四方面原则：一是坚持党的领导。坚持党委领导、政府监管，发挥共产党员、共青团员的先锋模范带头作用，做好政治引领、思想引领、价值引领，确保生态环境志愿服务工作的正确方向。

　　二是坚持服务大局。着力推动构建生态环境治理全民行动体系，紧密围绕人民群众对优美生态环境需要、生态文明建设和生态环境保护面临的重要任务广泛开展志愿服务。

　　三是坚持统筹推进。生态环境部门联合文明办做好顶层设计，加强与相关部门的协同合作与资源共享，加强对生态环境志愿服务组织、志愿服务队伍的业务指导，加强省市县多级联动，激发全社会形成工作合力。

　　四是动员社会参与。深刻把握志愿服务发展的内在规律，坚持自愿参与与社会化动员相结合，强化激励保障，最大限度激发全社会的主体意识和志愿热情。

　　问：请问《意见》在生态环境志愿服务的内容和形式方面确定了哪些重点领域？

　　答：《意见》从习近平生态文明思想理论宣讲、生态环境宣传教育和科学普及、生态环境社会监督、绿色低碳实践参与和国际交流合作5个方面，明确了生态环境志愿服务的主要内容和形式。

　　一是通过线上线下多种渠道，组织策划有影响、有声势、有效果的志愿宣传活动，大力宣传习近平生态文明思想。二是围绕生态文明建设重点工作和公众关心的环境问题，开展宣传教育和科学普及，增强全社会生态文明意识。三是组织志愿者依法有序参与监督、举报和曝光各类破坏生态环境问题、突发环境事件、环境违法行为及影响公众健康的行为等。四是在各个生态环境领域开展不同类型的绿色低碳实践活动，推动公众绿色低碳生产生活方式转变，倒逼和带动绿色发展。五是开展国际交流合作，通过组织志愿者参与文化交流、民间合作等相关活动，在国际舞台讲好生态文明的中国故事，向世界分享绿色发展的中国智慧。

　　问：请问《意见》在加强志愿服务队伍建设方面确定了哪些重点任务？

　　答：志愿服务队伍建设是开展生态环境志愿服务工作的基础，《意见》从两个方面，明确了加强队伍建设的工作任务。

　　一是动员整合生态环境志愿服务队伍。各地生态环境部门会同文明办，联合民政、教育、共青团、妇联等单位，广泛动员整合社会各方力量加入生态环境志愿服务行列。鼓励国家机关、企业事业单位、人民团体、社会组织、高校社团等结合自身优势建立各具特色的生态环境志愿服务队伍。鼓励和支持具备专业知识、技能的优秀人才和公众人物加入生态环境志愿服务队伍，鼓励企事业单位的管理者和职工主动参与生态环境志愿服务。

　　二是发展培育生态环境志愿服务组织。鼓励各地组建多种类型的生态环境志愿服务组织，加强对生态环境志愿服务组织的培育扶持，鼓励建立生态环境志愿服务组织与国家机关、群团组织、企事业单位、其他社会组织和基层群众性自治组织的沟通交流平台，建立健全生态环境志愿服务组织的管理制度。

　　问：请问《意见》在完善志愿服务管理方面确定了哪些重点任务？

　　答：《意见》从协同工作机制、培育服务项目、提供服务平台、规范服务工作、提升专业化水平、评价激励机制、典型示范引领和推广繁荣文化8个方面，明确了完善生态环境志愿服务管理的工作任务。

　　一是在协同工作机制方面，建立由生态环境部门与文明办牵头，民政、教育、共青团、妇联及相关单位参与的协同工作机制，围绕项目培育、队伍建设、平台管理、激励机制等方面开展合作。二是在培育服务项目方面，围绕当前生态文明建设和生态环境保护的重点任务，立足群众对生态环境志愿服务的需求，大力挖掘、策划和培育生态环境志愿服务项目，指导和扶持重点项目，打造一批品牌项目，发挥典型项目的示范带动效应。三是在提供服务平台方面，提供生态环境志愿服务平台，整合现有基层公共服务平台资源，紧密依托新时代文明实践中心，充分发挥各类公共文化设施的作用，为生态环境志愿服务提供场所和便利条件。四是在规范服务工作方面，建立健全生态环境志愿服务各项制度，保障志愿者、志愿服务组织、志愿服务对象的合法权益，利用互联网平台促进志愿服务供需对接。五是在提升专业化水平方面，建立健全分级分类的生态环境志愿服务培训体系，开展志愿者岗前基础培训、项目知识技能专项培训、志愿者骨干管理培训等，提升志愿服务规范化、专业化水平。六是在建立评价激励机制方面，逐步建立以精神激励为主的志愿服务评价体系和激励机制，通过服务评价、星级认定、典型宣传、荣誉表彰、优先享受相关服务等方式激励志愿者和志愿服务组织。七是在典型示范引领方面，开展百名生态环境志愿者推选和十佳公众参与案例征集活动，结合重要节点表扬激励志愿服务工作中涌现的先进人物和优秀项目，宣传生态环境志愿者的先进事迹。八是在推广繁荣文化方面，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，统一开发生态环境志愿服务标识，设计生态环境志愿服务宣传和文化产品。

　　问：生态环境部和中央文明办将采取哪些措施保障《意见》的顺利实施？

　　答：为强化实施保障，《意见》提出4个方面工作要求。一是加强组织领导。各地生态环境部门和文明办要积极推动各级党委和政府把生态环境志愿服务作为重要任务，加强与民政、教育、共青团、妇联等部门协同联动。各级生态环境部门要统筹谋划，做好指导、服务、联系和管理工作。二是加大投入力度。各地要结合实际，加大对生态环境志愿服务工作的支持力度，鼓励和引导社会资金参与支持生态环境志愿服务发展。三是加强能力建设。建立健全生态环境志愿服务人才培养机制，重点开展项目孵化、规范管理等方面的交流学习，提升生态环境志愿服务的管理服务能力和水平。四是加大宣传力度。综合运用各类宣传手段，加强对生态环境志愿服务的宣传报道，生动反映志愿服务活动带来的新气象、新成效。

